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kuryr 29. května 2023

NATO vydává varování pro Kosovo
infokuryr.cz/n/2023/05/29/nato-vydava-varovani-pro-kosovo

Zpráva o „deeskalaci“ přišla dva dny poté, co srbské skupiny
údajně odmítly přijmout nově zvolené starosty

Generální tajemník NATO Jens Stoltenberg řekl separatistické
provincii Kosovo, aby se vyvarovala jakýchkoli záměrných provokací
v době rostoucího napětí se Srbskem. Varování vydal v neděli
prostřednictvím tweetu.

„Priština musí deeskalovat a nepodnikat jednostranné, destabilizující
kroky,“ napsal Stoltenberg a popsal „dialog vedený EU“ mezi
Prištinou a Bělehradem jako „jedinou cestu k míru a normalizaci“. 

NATO Kosovo Force, mírová mise bloku rozmístěná na území od
roku 1999, bude „pokračovat v zajišťování bezpečného
prostředí,“ řekl. 

Stoltenbergovo prohlášení následovalo po víkendu násilných střetů
mezi policií a etnickými srbskými demonstranty ve čtyřech obcích na
severu Kosova. Tři ze čtyř nově zvolených starostů měst byli v pátek
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eskortováni policií do jejich kanceláří, což pobouřilo demonstranty,
kteří prý policisty zaházeli kameny. Policie poté proti davům nasadila
slzný plyn a vodní děla. 

Situace prý zůstávala napjatá i v neděli, přičemž policie udržovala
viditelnou přítomnost s obrněnými vozy před kancelářemi starostů. 

Srbové se ukázali v síle na protest proti dosazení čtyř nově
zvolených představitelů poté, co bojkotovali dubnové volby, které
považovali za nelegitimní uchvácení moci zaměřené na snížení
jejich vlivu v regionu. S méně než 4 % obyvatel oblasti odevzdanými
do hlasovacích lístků byli vítězové, všichni etničtí Albánci, místními
obyvateli zahnáni, protože tvrdí, že s nimi nebudou spolupracovat. 

Srbské ozbrojené síly jsou od pátečních násilností ve vysoké
pohotovosti, ministr obrany Miloš Vučevič nařídil „urychlený
přesun“ jednotek k hranicím s Kosovem s tím, že bezpečnost
etnických Srbů v Kosovu je ohrožena kvůli akcím etnický albánský
ministerský předseda samovyhlášené republiky Albin Kurti. 

Kosovo jednostranně vyhlásilo nezávislost v roce 2008 s podporou
USA a mnoha jejich spojenců v NATO. Zatímco EU vyvíjela tlak na
Bělehrad, aby uznal odtržený region jako nezávislý stát a
normalizoval s ním vztahy, většina národů světa, včetně Ruska a
Číny, Kosovo neuznává.

 
 


